

他力推戏曲 走进大众“心窝子”

访“红色记忆探访者”“弘扬戏曲文化热心人”陈平



■现代京剧《郝清玉》剧照,陈平饰演郝清玉,苑瑞芳饰演秦兰。

■陈平在石图讲座。

□本报记者 黄葵

“陈老师讲得很生动。”“请问陈老师,我一点基础没有,能学唱戏吗?”日前,一场题为“京剧欣赏——奚啸伯艺术之路”的讲座在石家庄市图书馆举行。讲座一结束,诸多前来听讲的市民将主讲人陈平团团围住。这对于从事戏曲普及十余年的陈平来说已是常态,用他的话说:“为戏曲做点事,是我的责任,也是乐趣。”

“红色记忆探访者”“弘扬戏曲文化的热心人”,这是诸多省内专家学者对陈平的赞誉;“闲不住”“永远在路上”,是亲友和同事对他的评价。陈平,中国戏剧家协会会员、中国电视艺术家协会会员、河北省文史研究馆馆员,2022年退休。多年来,陈平工作之余致力于打捞石家庄红色记忆和传承弘扬戏曲文化,倾心探访、挖掘、整理散落民间的相关史料,编导、拍摄了二百多部(集)电视片,并编导出版《光辉的历程》《新中国美术的摇篮》《西柏坡精神》《白求恩》《京剧大师奚啸伯》等著作,其主讲的红色文化、京剧知识等深受大众喜爱。

“我从学戏、唱戏到写戏、研究戏,从戏曲中获益良多,很愿意跟大家分享这些年的所思所得。”陈平与戏曲结缘是受家庭熏陶,他的父亲深爱京剧与书法,常给他讲在“大众剧场”看奚啸伯演出的情景。当年8岁的陈平跟着收音机学会了《红灯记》《智取威虎山》的诸多唱段,老师觉得他唱得好,特地录了音在校园播放。1977年陈平考入石家庄地区戏校,由于为人踏实、练功刻苦,当时在戏校任教的京剧名师郭铁牛、奚啸伯弟子张荣培和奚啸伯的琴师魏铭等对他青眼有加,“特别是魏铭老师给我吊嗓时,常会给我讲一些奚啸伯先生‘发声吐字’的方法和对京剧‘四声’‘三级韵’的运用,还常提及奚先生的一些往事,比如他研究唱腔时一个字一个字地抠。这些让我对奚派艺术和一代戏曲大家的为人、为艺都有了更深的认识,也令我受益终身。”

戏校毕业后,陈平相继在石家庄地区京剧团、地区文化局工作,并参与在石家庄举办的“奚啸伯诞辰75周年”纪念活动,因缘际会与奚延宏、欧阳中石、马健鹰等名家邂逅。“随着前辈名家们先后离去,那些珍贵的记忆渐渐消散,我越来越感觉到戏曲传承、弘扬和普及的紧迫、重要和责任。”陈平说,一直以来如何吸引观众特别是青少年,走进剧场是业内热

的焦点,“这需要很多大量具体细致的工作,首先得有人来告诉他们,让他们了解戏曲,我觉得自己义不容辞。”从2013年至今,陈平走进中小学、图书馆、老年大学等参加举办戏曲讲座200多场。

中华戏曲源远流长博大精深,是国人永远的精神家园。陈平跟大家分享戏曲的文化内涵和美学价值的同时,他也告诉人们:戏曲艺术既古老也年轻,完全可以融入当代人的生活。几乎每个见到陈平的人都说他特别显年轻,眼神明亮、腰板挺直、走路轻快。他的养生秘诀是坚持每天早上练功:“就是我在戏校时学的踢腿、起霸、跑圆场等。京剧的很多动作来自武术,是武术的舞蹈化。”戏曲念白对于朗诵艺术也有借鉴意义,这些年陈平还在进行科学发声研究传播。“就是以奚啸伯先生‘发声吐字’的方法,告诉大家如何用韵白用咏诵的形式发声,让朗诵更有音乐性和形象性。”也因此陈平的戏曲普及讲座格外受欢迎,此次在市图讲完后就有市民说,“陈老师的讲座让我们感觉戏曲并不遥远。”

值得一提的是,5月12日全国戏曲(北方片)会演暨梆子声腔优秀剧目展演已在省会落幕,如何点亮河北“北方戏窝子”这一话题热度不减。有专家指出,擦亮“北方戏窝子”这块戏曲文化品牌需要涵养良好的戏曲文化生态,而戏剧生态最重要的一个构成就是观众。对于既定的观众要积极维护,对于潜在观众要加强培养,对于年轻观众要让他们进一步了解戏曲。这也令普及戏曲多年的陈平深受触动。

在陈平看来,石家庄是戏曲沃土,不但孕育滋养了大批名角,一代代爱戏也懂戏的戏迷构成了这里深厚的戏曲群众基础。如何让让更多人走近戏曲?陈平建议为大众提供更多了解和体验戏曲的空间,“比如社区活动室等可以向大众开放,结合戏曲普及,让大众在这里尝试一下戏曲化妆、服装等,或者在专业人士辅导下唱一段。”他还呼吁对业余戏曲社团予以更多扶持和鼓励,“省会河北梆子戏迷都知道,长安公园有个剧社长年公益演出,类似的社团还有不少。票友竞相展示,戏迷如约守候,每一个人都是戏曲传承者。”

岁月淘洗历史变迁,包括戏曲在内的优秀传统文化始终镌刻在中国人的血脉和基因里。“我能做的就是将弘扬普及戏曲进行到底,让更多的人爱戏、学戏、唱戏、听戏,为推动戏曲走进大众的‘心窝子’出力发光。”陈平如是说。

石市获批9个 省级医学重点学科

本报讯(首席记者 李惶)记者昨日从石家庄市卫生健康委获悉,近日,河北省卫生健康委公布“十四五”省级医学重点学科名单,石家庄市市属医院成功获批9个省级医学重点学科,获批数量位居全省第一。

据了解,此次认定全省“十四五”省级医学重点学科共150个,市属医院获批9个省级医学重点学科,分别是:市第五医院传染病科,市人民医院老年医学科、肌无力相关疾病科,市第三医院运动医学科,市第四医院产科、生殖医学科、产前诊断科,市疾病预防控制中心卫生检验科、流行病学。

科普活动 走进动物园

本报讯(记者 冯月静)日前,市园林局2023年度“园林让城市更美好”系列科普活动第三期走进市动物园,邀请鹿泉区凤凰外国语学校的师生们,感受多姿多彩的动物世界,探寻自然的奥秘。

此次活动在市动物园科普馆举行,现场摆放有科普宣传海报、动物标本等。在“昆虫世界”展厅,同学们跟随讲解员了解了昆虫的起源、繁殖与进化,并通过观察昆虫标本,认识了不同昆虫的形态特征。在动物课堂,同学们近距离观察了蚕宝宝的采食过程,了解了“蚕的一生”。同时,通过体验绘制蛋画、拼图等手工活动,提高了同学们的生态保护意识,树立了爱鸟护鸟的理念。

陪伴孩子参加活动的家长王女士表示,通过这种方式陪伴孩子,非常有意,不仅能让孩子们学习动物知识、走向大自然、拥抱大自然,也提高了保护动物、爱护环境的意识。

检查医用氧 排查安全隐患

本报讯(首席记者 李惶)医用氧广泛应用于临床,其质量优劣直接关系到患者生命健康安全。为切实加强医用氧生产安全监管,规范医用氧生产经营秩序,提升医用氧生产质量和特种设备安全保障能力,连日来,石家庄市市场监管局药品生产监管科联合特种设备安全监察科会同当地县区市场监管部门,对全市3家医用氧生产企业开展全面检查,全面排查安全隐患,防范安全事故的发生。

据了解,本次专项检查以全市监管系统开展“大走访、送服务”专项行动为契机,全面梳理排查重点,通过学习研判,梳理问题清单,将问题项以表单形式列出,深入生产车间、化验室、成品库,逐一排查有关生产检验记录,安全生产管理情况。坚持“查”为主、“改”为辅原则,检查企业特种设备安全管理机构设置人员配备、规章制度、充装质量、特种设备使用登记、定期检验、隐患排查和整治、事故应急演练等情况。

检查过程中,执法人员还开展《药品管理法》《特种设备安全法》等法律法规的宣传,以案例为“引”,发挥镜鉴作用,达到“以案示警、以案促改”的目的。同时,市场监管部门要求企业切实履行主体责任,定期开展自查,加强培训,在生产经营中及时发现和消除安全隐患。

通过检查发现,全市医用氧企业总体生产情况良好,基本能按照药品生产质量管理规范的要求进行生产管理,有效落实安全管理制度;企业特种设备运行平稳,基本能按照特种设备安全技术规范的要求进行充装。针对检查中发现的个别问题与隐患,市场监管部门已要求企业限期整改到位。

下一步,石家庄市市场监管局将继续加强医用氧生产源头监督管理,规范企业生产行为,确保全市医用氧质量可控,坚决杜绝安全事故的发生。